

电视专题片《我们的更路簿》亮相央视，海南各界反响热烈

走出海南，更路簿尽展历史魅力

本报海口7月11日讯（记者尤梦瑜 实习生郑舒凡 通讯员杨昊霖）今晚，由省委宣传部指导，海南广播电视台总台、三沙卫视制作的电视专题片《我们的更路簿——三沙属于中国的历史证据》亮相央视。这份海南独有的历史遗产、沿海渔民的宝贵财富以现代的传播方式在央视平台上向全国观众展示着自身的历史价值与文化魅力，让不少海南的专家学者们以及更路簿的主人——老船长们竖起大拇指并感慨要让更多人走近更路簿。

致力于更路簿研究的海南大学教授周伟民说：“这个专题片采访很丰富，涵盖了渔民、学者等，以很强的逻辑性进行叙述。如果说，海上丝绸之路上的通航是官方行为，那么更路簿就是民间行为。民间渔船通过更路簿在西沙、中沙、南沙群岛及海域留下了珍贵的遗迹，这些都彰显了我国的主权。我们也很欣慰看到现在有电视专题片、展览等多种渠道宣传更路簿，引起全社会的关注。”

“这部专题片很生动地展示了更路簿的重要作用和意义。”省博物馆馆长丘刚谈到：“它让人们了解到自明代、甚至元代以来，我们海南岛的渔民就去开发和探索南海。海南岛是海上丝绸之路上的避风港、补给站，对海上丝路的兴盛和繁荣有着重要的作用。如果说，《我们的更路簿》一片中拍摄了琼海老船长们世代传抄使用过的更路簿，配合老船长们的讲述，海南历史、文化等方面专家学者的史料举证和大量的文献资料和口述资料，说明南海最早是我国海南渔民祖辈耕海的地方，是海南渔民的‘祖宗海’。”

丘刚也呼吁，希望更多更路簿的收藏者们可以考虑将其交给博物馆这样的专业机构进行代藏，让官方、民间齐力保护更路簿等珍贵的文化资源，随着时间推移，这些历史遗产的意义和价值会越来越大。

省古籍保护中心办公室主任乔红霞表示：“《我们的更路簿》一片中拍摄了琼海老船长们世代传抄使用过的更路簿，配合老船长们的讲述，海南历史、文化等方面专家学者的史料举证和大量的文献资料和口述资料，说明南海最早是我国海南渔民祖辈耕海的地方，是海南渔民的‘祖宗海’。”

更路簿是海南渔民们世代传承的财富，不少老船长们在看过专题片后为更路簿能被更多人关注感到欣慰。

“这部专题片说得很好，把我们琼海潭门渔民的更路簿由来、内容、

传承等内容都展现了出来，让更多的人了解更路簿。”65岁的潭门船长何世轩说。

已经80多岁的潭门老船长苏承芬希望更多的媒体能到潭门，听听老船长讲讲更路簿和祖祖辈辈们在南海上的故事，让更多的人知道南海上古以来就是中国渔民的“祖宗海”。

“我作为一名土生土长的潭门人，非常敬佩家乡的老船长们，他们手中的更路簿是潭门渔民世世代代在南海耕耘的智慧结晶，我们要发扬光大。”琼海市潭门镇政府宣传干事莫泽盈说。

《东坡海南》海口首演
以舞之美展现
东坡海南情怀

本报海口7月11日讯（记者尤梦瑜 实习生郑舒凡）今天晚上，庆祝中国共产党成立95周年·原创民族舞剧《东坡海南》惠民汇报首演于省歌舞剧院拉开帷幕。该舞剧由省委宣传部、省文体厅指导，省歌舞团、北京舞蹈学校青年舞团、省歌舞团附属芭蕾舞蹈学校创作演出。

演出中，在现代化的舞美及声光效果的配合下，演员们以动人的舞姿，在时而柔情时而铿锵的音乐中，将苏东坡初至海南时的悲愤，笔耕不辍的文人气节以及与海南人民深厚情谊等一一展现，舞剧的内容编排及现场所呈现的艺术效果令观众反响热烈。

该舞剧是省歌舞团创作生产的重大题材舞台艺术项目，经过7年筹备与排练，于2015年底完成初步创作编排。据悉，该舞剧于7月11日至15日在省歌舞剧院进行惠民演出，观众可通过省歌舞剧院售票窗口或微信公众平台进行购票。值得一提的是，该舞剧已通过国家大剧院“夏季演出季”优秀剧目展演的选拔，将于8月3日至6日在国家大剧院进行展演，随后还将在天津大剧院等多地进行文化交流演出。

省农科院原院长肖邦森严重违纪被开除党籍

本报海口7月11日讯（记者张谯星 通讯员杨阳）记者今天从海南廉政网获悉，省纪委日前对省农业科学院原党委副书记、院长肖邦森严重违纪问题进行了立案审查。

经查，肖邦森违反组织纪律，利用职务上的便利，违规为亲属谋取人事方面利益；违反国家法律法规规定，利用职务上的便利在项目开发等方面为他人谋取利益并收受财物，不正确履行职责，非法转让国有土地，造成国有资产损失，肖邦森对此负直接责任和主要领导责任。

在纪律审查期间，肖邦森能积极配合组织调查，主动退缴违纪所得。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，省纪委会会议审议并报省委批准，决定给予肖邦森开除党籍处分，按照副处级确定退休待遇；收缴其违纪所得。

洋浦经济发展局原调研员陶嘉顺被“双开”

本报海口7月11日讯（记者张谯星 通讯员吴凯辰 陈永升）记者今天从海南廉政网获悉，洋浦纪工委日前对洋浦经济开发区经济发展局原调研员陶嘉顺严重违纪问题进行了立案审查。

经查，陶嘉顺在担任洋浦经济开发区经济发展局副局长、调研员期间，违反国家法律法规规定，利用职务上的便利，在港口规划、项目可研、论证、设计等服务采购委托方面为他人谋取利益并收受财物。其违纪问题已涉嫌犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机关公务员处分条例》等有关规定，经洋浦纪工委、监察局审议，并报洋浦工委、洋浦管委会批准，决定给予陶嘉顺开除党籍、开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题线索移送司法机关依法处理。

昌化小镇“变迁记”

◀上接A01版

“必须改变过去的老模式，以群众的利益为先，镇墟建设不靠党员干部和老百姓的合力不行！”陈有强带着党员干部登门，动之以情：“靠祖宅风水发财，不如靠政府政策致富。”

为了让老居民安心，昌化镇党委政府完全按照居民需求选址安置地，“房子宽一点，补偿高一点”，搬迁新盖房屋的，镇政府再追加补贴水泥，对家庭有困难的，按政策补予过渡租金的同时，也安排好过渡房……“要把居民搬迁当成自己家的搬迁，凡事都能干成。”镇长赵恒江感慨道。

几十天下来，符君玉的老伴凤姨被说动了，“人家党员干部以诚相待，尽心尽意，我们也得对得起良心。”就这样，通过基层党组织的扎实工作后，4户人家都相继同意了搬迁。

细致真诚，亲力亲为，角色互换，彼此体谅。20年的艰难搬家路，就在基层党组织的心中一朝破解。

最难的征迁工作破解，其他各项改造势如破竹，小镇的征迁路打实地变成了致富路。

经过3年的建设改造，截至2016年6月底，昌化海洋特色风情小镇立面改造和道路改造已全面完工，规划中的新商业风情街、奇石工艺品街、海鲜一条街开始紧锣密鼓地推进，今天的昌化，业已成为昌江棋子湾开发区域内最亮眼的旅游延伸地。

三年整改，一朝蜕变，成绩斐然。

继潭门之后，海南又一个海洋风情小镇已悄然崛起，群树掩映，江水淙淙，昌化小镇的变迁带给人们以新的启示。

（本报石碌7月11日电）



中国热带农业科学院刘国道研究员（中）与课题组成员在观察狼尾草长势。本报记者 苏晓杰 通讯员 林红生 摄

技术获突破 狼尾草走俏

本报那大7月11日电（记者苏晓杰 通讯员林红生）记者近日获悉，在突破一系列关键技术后，中国热带农业科学院品种资源研究所选育的狼尾草新品种已成为海南等南方九省（区）的当家草种，累计推广种植面积达3800多万亩。

该项目历时30年，研发了狼尾草种质资源离体保存技术，建立了三级保存体系，实现了资源的安全保存，为杂交狼尾草的新品种保护提供了技术支撑，攻克了狼尾草种间杂交不亲合的技术难题，选育国家审定新品种13个，新品种比当地主推品种产草量平均增产30%以上。

目前，海南发展种植狼尾草约20万亩，无法满足省规划的140万只羊、20万头牛产业发展的需要。海南“十三五”期间将继续调整产业结构，加大草牧业发展。

■本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

继在央视一套热播之后，大型史诗电视剧连续剧《天涯浴血》的普通话版、海南话版近期又在省内多个频道、频率持续播出，受到广大观众认可。他们认为，该剧史料翔实、可视性强，全景展示了琼崖革命武装斗争“23年红旗不倒”的壮丽诗篇，为人们提供了一部学习党史省史的生动教科书。

本片党史顾问、国务院特殊津贴专家、省党史研究室原主任、研究员邢诒孔对此评价表示认同，他直言该剧实现了“历史真实和艺术真实的有机结合”。

“第一次读到剧本初稿是在2011年。李福顺、楚军红两位编剧写好后，邀请我、省委党史研究室相关负责人以及两位革命老战士参与审稿，问题

H 一版延伸

■本报记者 单憬岗 通讯员 王媛

今天，海口国家高新区首届科技创新大会举行，这是高新区第一时间落实省市有关精神，推动园区创新发展的实质动作，标志着该园区利用科技创新着力推进供给侧结构性改革，激发调动市场主体创新创造活力，迈出了坚实的一步。

以出口抢占制高点

海口高新区拥有全省1/3、全市1/2的高新技术企业，深知企业的科技创新水平如何，最终需要市场、特别是国际市场来检验。为此，高新区以科技创新驱动引领产业升级，鼓励园区企业走出去，提升国际化水平。

海南立昇净水科技公司建有全球最大的超滤膜生产基地，公司自主研发的“PVC合金毛细管式超滤膜”，能使过滤后的水质直接饮用，达到世界领先水平。立昇产品出口全球40多个国家和地区。

海口高新区召开首届科技创新大会，力求2020年高新技术企业数量占全省一半 以科技创新为园区发展注入新动力

“高新区出台一系列奖励、扶持政策，帮助企业创新人才创业，鼓励企业自主创新、打响品牌。”高新区工委书记顾刚说，该园区提供国际化平台，助力企业与国内外资本市场对接，让企业通过为国际高端市场提供产品，倒逼企业从国际市场这个“制高点”的角度来改进自身的产品，提高产品质量。

2015年以来，园区企业技术创新喜报频传，超过5家药企相继通过美国FDA认证和欧盟CGMP认证，特别是齐鲁制药海南公司今年顺利实现440万只注射剂出口美国，实现了我省注射剂出口发达国家零的突破。今年7月开始，每月都将有面向美国、欧盟的订单出口。

激发民营资本活力

“高新区的高效服务，让我们坚

定了在海口投资的信心。”我国智慧物流的代表企业林安物流公司海口项目总经理云天龙说。

科技创新离不开雄厚的资本。一直以来，该园区都把优先引进民营资本、支持科技创新放在引资的首位，给予最大的服务诚意和政策支持，鼓励民营资本在高新区投资兴业，同时通过极简审批等政策扶持给予最大限度保障。

2015年7月以来，高新区签约45个项目，总投资223.94亿元，年产值270.03亿元，全部属于民间资本。

“高新区提供保姆式服务，想方设法为企业排忧解难，让企业在园区安心发展，做大做强。”海南赛诺实业有限公司总经理邢青涛说，公司生产的“SN”牌薄膜产品质量在同行中名列前茅，成功出口到美国等多个国家和地区。

在高新区支持下，目前该企业已投资多个基金项目，投资热情被进一步激活。

“十三五”再谋科技新篇

今年6月，落户高新区的海口南陆医药公司与印度最大的医药企业太阳制药在印度孟买签署合作协议，将极大地推动高新区医药科技研发水平的提升。

“‘十三五’时期，我们将坚持把创新驱动发展战略作为核心战略和总抓手，统筹推进以科技创新为核心的全面创新。”顾刚说，按照海口高新区“十三五”规划，该园区将以建设“全省创新驱动发展示范区”为总抓手，建设高新技术产业领航区、创新创业生态区、改革开放试验区、产城融合先行区，率先

形成有利于创新发展的体制机制，完善适合高层次人才创新创业的生态环境，着力打造生命健康、低碳制造和高新技术产业集群，推动高新区由传统工业园区向滨海生态新城转变。

顾刚表示，“十三五”该园区全社会研发投入要进一步提高，创新产出能力大幅增强，创业孵化链条将进一步健全，培育出一批具有国际竞争力的创新型企业；力求到2020年，全区研发投入占产品销售总收入比重达到2.8%，高新技术企业达到300家，发明专利授权数达到300项，科技孵化加速器面积达到10万平方米。“届时我们希望高新技术企业占全省比重提升到一半以上，真正成为海南创新驱动的核心区和新的经济增长极。”

（本报海口7月11日讯）